ОНКОЛОГИЯ– XXI ВЕК
Материалы
XVIII Международной научной конференции
«ОНКОЛОГИЯ– XXI ВЕК»

IV Итало-российско-бельгийской научной конференции
по онкологии и эндокринной хирургии
XVIII Международной научной конференции
«ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ– XXI ВЕК»

26 апреля– 3 мая2014 г.

Брюссель, Бельгия
59

INTRODUCTION OF NURSES’ ADVANCE TRAINING

FOR DIABETOLOGIC NURSE PROFILE AIMED AT SPECIALIZED

WORK WITH DIABETIC MELLITUS PATIENTS

L.A. Khodykina

Voronezh State Academy of Medicine, Voronezh, Russia

The information letter: «Need for organization and introduction of nurses’

advanced training for diabetologic nurse profile aimed at specialized work with dia206

betic mellitus patients» was introduced into educational process of Voronezh State

Academy of Medicine. The author conducted the 36-hour thematic cycle «Nursing

of patients suffering from diabetes mellitus with diabetic foot syndrome» for surgical

nurses. 24 nurses were trained. «Act of Introduction» for this scientific innovation

was obtained.

Keywords: diabetes mellitus, diabetic foot syndrome, diabetologic nurse.

ВНЕДРЕНИЕ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ МЕДИЦИНСКИХ СЕСТЁР ПО ПРОФИЛЮ ДИАБЕТОЛОГИЧЕСКАЯ МЕДИЦИНСКАЯ СЕСТРА ДЛЯ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ РАБОТЫ С БОЛЬНЫМИ САХАРНЫМ ДИАБЕТОМ

Ходыкина Л.А., ВГМА, Воронеж, Россия
Цель: обучение м/с путём создания тематического цикла «Сестринский уход за пациентами, страдающими сахарным диабетом (СД) с синдромом диабетической стопы (СДС)» и включение его в процесс последипломного образования хирургических м/с Воронежского базового медицинского колледжа (ВБМК).

Материалы и методы: за рубежом давно существует практика усовершенствования м/с по профилю «диабетическая медицинская сестра». Обучение в течение 2-х лет и 4-х лет (магистр, бакалавр). В Великобритании определено конкретно необходимое количество «диабетических медицинских сестёр»: одна на 50 семей, в которых ребёнок болен СД, одна - на 50000 взрослого населения. Специально подготовленные по уходу за такими больными м/с эффективно работают во многих странах, как в лечебных структурах, так и оказывают помощь пациентам на дому. Тяжелейшие осложнённые формы СДС, как правило, начинаются с очень незначительных нарушений, которые должны быть вовремя замечены и ликвидированы. Перевязки на дому значительно улучшают качество лечения и укорачивают его сроки, так как не нарушается принцип иммобилизации - больной не перемещается самостоятельно в поликлинику, кабинет диабетической стопы (КДС), отделение диабетической стопы (ОДС).

Результаты: разработанное автором информационное письмо: «Потребность в организации и внедрении усовершенствования медицинских сестёр по профилю диабетологическая медицинская сестра для специализированной работы с больными сахарным диабетом» внедрено в постдипломный учебный процесс ВБМК. Решением департамента Воронежской области в ВБМК в октябре 2013 г. впервые подготовлен и проведен автором данный 36 часовой тематический цикл по составленному учебно – тематическому плану. Обучено всего 24 м/с, из которых: 6 м/с хирургического, 8 м/с гнойного, 1 м/с травматологического отделений, 4 операционные м/с , 1 м/с сосудистого хирурга, 1 м/с эндокринолога, 1 м/с хосписа, 1 м/с врача общей практики. Из 24 м/с – 19 работники МУЗ Ольховатка, Бутурлиновка, Подгорное, Кантемировка, Рамонь, Н Усмань, Острогожск, В. Хава, Борисоглебск, Каменка, Репьёвка, Павловск, Поворино, Лиски, 1 –городской клинической больницы скорой медицинской помощи (ГКБСМП) 10; 4 м/с-государственного учреждения здравоохранения российские железные дороги (НУЗ ОАО «РЖД»), 1 м/с –хосписа (ВОСОБ). 
Выводы: получен от внедрения эффект: повышение знаний о сестринском уходе за пациентами СД 2, страдающими СДС, по вопросам улучшения заживления язвенно-некротических процессов у данных больных на фоне хорошей компенсации сахарного диабета, правильной обработки и покрытия раны, средств иммобилизации н/к, что снижает сроки лечения пациентов. Внедрение научной инновации автора в практическое здравоохранение подтверждено «актом внедрения», утверждённым Руководителем   департамента Воронежской области (ВО). В приказе МЗ РФ №1180н от 20.12.2012 г. имеется специальность наряду с эндокринологом – врач – диабетолог. Учитывая становление подиатрии в России через развитие диабетологии, возможно решение вопроса о введении диабетологической м/с. Считаем, что в прохождении данного тематического усовершенствования нуждаются: все м/с эндокринологических кабинетов, врачей общей практики, участковых врачей, хирургов поликлиник, КДС, ОДС, хирургических отделений, все медицинские сёстры Больницы Центр Помощи Больным Сахарным Диабетом (БЦПБСД), согласно требованиям Сент – Винсентской декларации – все м/с эндокринологических отделений. Как всякое усовершенствование необходимо повторять каждые пять лет.
